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Een mandaat als bestuurder opnemen in een vennootschap of een vzw is niet zonder risico's. Een degelijke bestuurdersaansprakelijkheidsverzekering is daarom een noodzaak.
· Deel op Facebook
· Deel op Twitter
· Deel op Google+
· Deel op LinkedIn
· Verzenden via mail
· 
· Afdrukken
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Bestuurders van een vennootschap of een vzw dragen een grote verantwoordelijkheid. Als het personeel, een aandeelhouder of derden zich benadeeld voelen door een bestuurdersfout, staan de bestuurders met hun persoonlijke vermogen borg voor de schade die ze daardoor hebben veroorzaakt.
Ze kunnen niet enkel aansprakelijk worden gesteld voor hun eigen fouten, maar in veel gevallen ook voor die van hun medebestuurders. Ook de fiscus en de RSZ zullen hen niet ontzien, zelfs niet nadat ze ontslag hebben genomen. Een degelijke bestuurdersaansprakelijkheidsverzekering - ook D&O-verzekering genoemd - is dus een absolute must.
Schade-eis voor een bestuurdersfout
"De bestuurdersaansprakelijkheidsverzekering neemt de verdediging van een bestuurder op zich, wanneer die een schadeclaim voor een bestuurdersfout krijgt. Wordt hij aansprakelijk gesteld, dan betaalt de verzekeraar ook de schadevergoeding. De verzekering beschermt dus zijn persoonlijke vermogen", zegt Paul Marck, de technisch en commercieel directeur van de verzekeringsmakelaar ADD.
De verzekering wordt afgesloten door de vennootschap of de vzw, die ook de premie betaalt. De bestuurders zijn de verzekerden. Een goede polis dekt zowel de huidige als de toekomstige bestuurders, en hun partners en erfgenamen. Behalve de bestuurders in rechte zijn ook de feitelijke bestuurders en het directie- en het auditcomité beschermd, naast de medewerkers die in een schade-eis worden betrokken.
"Als de vennootschap en de bestuurders samen worden gedagvaard en voor hun verdediging een beroep doen op dezelfde advocaat, neemt de verzekering ook de verdedigingskosten van de vennootschap voor haar rekening. Oefent de bestuurder zijn mandaat uit via een managementvennootschap, dan wordt die eveneens als verzekerde beschouwd", aldus Marck. Als de bestuurder van de vennootschap ook nog een extern mandaat voor die vennootschap uitoefent in een andere vennootschap, dan is hij in die hoedanigheid eveneens gedekt door de verzekering.
Wereldwijde dekking
Om verzekerd te zijn moet de schade-eis worden ingediend tijdens de looptijd van het contract. "Bij de meeste verzekeraars maakt het niet uit of de fout vóór de aanvangsdatum van het contract is begaan", zegt Marck. "Zegt de verzekerde de polis op, dan heeft hij nog een uitloopdekking van vijf jaar voor alle eisen die in die periode worden ontvangen. De fout moet dan wel zijn begaan tijdens de looptijd van het contract. De verzekerde mag ook geen nieuwe dekking bij een andere verzekeraar hebben afgesloten. In zo'n nieuwe polis moet een aangepaste dekking worden opgenomen."
De goede polissen voorzien in een wereldwijde bescherming. Maar als de verzekerde actief is in de Verenigde Staten, heeft dat wel een invloed op de voorwaarden.
In dalende lijn
De prijs van de verzekering is afhankelijk van factoren zoals de omvang van de onderneming (balanstotaal, omzet, eigen vermogen), de sector waarin ze actief is, de landen waar ze vestigingen heeft en de eventuele beursnotering. "Voor een gezonde kmo heb je al een goede jaardekking voor minder dan 2000 euro", zegt Paul Marck. "Voor grote beursgenoteerde bedrijven die actief zijn in het buitenland, ligt de premie uiteraard heel wat hoger, maar ook de verzekerde kapitalen lopen daar al gauw op tot enkele tientallen miljoenen euro's. De bestuurder van een vereniging heeft al een goede basisdekking voor 300 euro."
Op de Belgische markt zijn heel wat verzekeraars actief in dat segment. De tarieven zijn daardoor zeer competitief. Bovendien bewegen ze zich in dalende lijn, hoewel het aantal claims tegen bestuurders toeneemt.
Voer voor specialisten
Verzekerden doen er goed aan aandacht te besteden aan de definitie van 'bestuurder' en 'verzekerden' in de polis. Paul Marck: "Zijn de managementvennootschappen mee verzekerd? Wat met de filialen en zusterbedrijven? Wat bij de overdracht van aandelen in een familiale vennootschap? Wat met de externe mandaten? Voorziet de verzekeraar in een dekking voor de advocaten en voor de milieucoördinator die advies geven aan de bestuurders?"
Ook de hoogte van het verzekerde kapitaal is een belangrijk aandachtspunt. De meeste verzekeraars beperken dat per schadegeval en per verzekeringsjaar. De goede polissen voorzien in een voldoende hoog kapitaal, met een jaarlimiet die hoger is dan de limiet per schadegeval en zonder sublimieten. Ook de uitloopdekking verdient aandacht.
Bestuurdersaansprakelijkheidsverzekeringen zijn een gespecialiseerde materie. Bestuurders doen daarvoor het beste een beroep op een verzekeringsmakelaar die over de vereiste expertise beschikt.
Johan Steenackers

Que risque-t-on à être membre ou administrateur d'une ASBL ?
Jan Roodhooft
30/04/15 à 15:19 - Mise à jour à 15:19
En tant que membre ou administrateur d'une ASBL, vous n'êtes en principe pas responsable des dettes de celle-ci. Il y a pourtant des cas où votre responsabilité personnelle peut être compromise. En prenant une assurance, vous pouvez déjà limiter certains risques
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Pas mal d'associations sportives ou de loisirs sont des ASBL. Lorsque l'une de ces associations fait des achats, s'engage contractuellement ou est tenue pour responsable, c'est uniquement l'ASBL qui doit payer pour cela. Si vous êtes administrateur ou membre de celle-ci, vous n'êtes par conséquent pas personnellement responsable de telles obligations. À cette règle, il existe néanmoins un certain nombre d'exceptions.
Vous êtes rarement responsable en tant que membre
En tant que membre, il y a deux cas d'exception pour lesquels votre responsabilité peut être engagée pour les actions qui lient l'ASBL. Premièrement, si vous avez pris un engagement au nom d'une association en formation et que l'ASBL ne ratifie pas l'engagement par la suite.
Vous pouvez également être déclaré personnellement responsable si vous ne mentionnez pas la forme juridique et l'adresse de l'ASBL sur les documents qui émanent de l'ASBL. En dehors de ces deux cas, vous n'avez pas trop de crainte à avoir.
En tant qu'administrateur, les risques sont plus grands
En tant qu'administrateur d'une ASBL, les risques sont plus grands. Vous pouvez être tenu comme personnellement responsable par l'ASBL pour les fautes commises dans votre gestion. Lorsque vous commettez une infraction sur la législation des ASBL ou sur les statuts de l'ASBL, vous courez le risque d'en être tenu comme personnellement responsable. Vous serez encore plus rapidement reconnu comme responsable si vous êtes rémunéré.
Les créanciers de l'ASBL peuvent aussi invoquer votre responsabilité s'ils peuvent prouver que vous avez commis une faute par laquelle ils subissent des dommages. C'est par exemple le cas lorsque vous permettez que l'ASBL prenne un engagement contractuel alors que vous savez qu'elle ne pourra pas l'honorer financièrement.
Imaginez que, en tant qu'administrateur, vous posiez des actes punissables par le droit pénal, vous seriez alors également déclaré comme responsable. C'est le cas si vous ne payez pas les salaires des employés de votre ASBL.
Prenez une assurance
En tant qu'administrateur, vous pouvez souscrire une assurance en responsabilité civile. Demandez à l'ASBL de payer les primes de celle-ci pour vous.
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